

· 特稿 ·

沉痛悼念郭中和教授

中国人民解放军总医院理疗科 王开

中国共产党优秀党员,我国著名的物理医学与康复医学、激光医学专家,原解放军总医院理疗科主任、激光医学研究室(科)主任、专家组成员、主任医师、教授郭中和同志,因病医治无效,于2006年1月2日15时15分在北京逝世,享年80岁。

郭中和教授生于1925年6月20日,原籍辽宁省锦州市。1942年以优异成绩考入当时的哈尔滨陆军军医学校(后改为东北军医大学,现为中国医科大学),于1945年8月毕业并参加革命,同年10月入伍、入党。郭中和教授学生时代即参加了党领导的地下抗日斗争活动。战争年代在部队基层从事医疗救护工作。解放后在沈阳军区总医院内科从事临床工作。1955年荣获中华人民共和国三级解放勋章。1956年被派往苏联列宁格勒市基洛夫军事医学科学院和莫斯科理疗、疗养研究所学习理疗、疗养和康复等专业知识。1959年回国,被分配到解放军总医院工作。历任理疗科副主任、主任,临床部主任及诊疗部主任,激光医学研究室(科)主任等职。

郭中和教授从50年代起就致力于我国、我军的理疗康复医学事业。在国内较早地开展了针对偏瘫及神经系统疾病进行电刺激、脊髓通电疗法以及体腔紫外线照射、臭氧疗法和肌电图、强度时间曲线等物理治疗、诊断技术。他是全军第一任理疗专业组组长,于1962年编写了第一版《全军医疗护理技术常规》中理疗操作常规部分,规范、统一了全军理疗操作技术,1969年成功地为胡志明主席进行康复治疗,被授予越南共和国奖状和奖章。自1981年起,郭中和教授潜心于激光医学研究,于1984年担任全军血卟啉光动力疗法专题组组长,在光敏剂的国产化研制应用、PDT治疗多种恶性肿瘤及荧光诊断、PDT抗肿瘤作用机制等多方面进行了大量的基础实验研究和临床治疗工作,取得了多项令人瞩目的科研成果,积累了丰富的临床经验,极大地推进了我国、我军的激光医学事业发展。郭中和教授一直倡导打破传统观念,加强多方位合作,以基础研究推动临床工作,不断创新进取。在郭中和教授的领导下,科研攻关小组将激光、微型爆破、内窥镜等现代物理学新技术结合起来,通过大量的实验研究及临床实践,成功用于胃结石治疗,使患者免遭手术痛苦,在门诊即可达到治愈效果,这项技术受到广大患者及国、内外专家的一致好评。有关论文发表在著名的欧洲激光医学杂志《Laser in Medical Science》上,并被称赞为“医学上的一项创举”。郭中和教授是全军第一任激光医学专题组组长,于1985年编写了《全军医疗护理技术常规》中激光治疗操作常规部分,推动了激光治疗技术在全军医院中的普及与发展,还主编或参与编写(译)了《医学百科全书—光敏疗法》、《激光医学基础与临床》、《实用激光医学》、《新编物理治疗学》、《激光血卟啉诊治恶性肿瘤资料汇编》、《激光医学在中国》等著作,共发表论文30余篇,多次参加国际会议并进行学术交流;共获得军内科技进步二等奖4项、三等奖3项,中央卫生部甲级奖1项、乙级奖1项,电子工业部二级科技进步奖1项,北京科技进步奖三等奖1项,并享受政府特殊津贴。

郭中和教授知识渊博、医术精湛,但为人和善谦逊,深得同事及学生们尊敬与爱戴。几十年来为我国、我军培养了多名理疗康复医学或激光医学专业技术骨干及研究生。他是我国恢复研究生招生制度以来第一批硕士研究生导师。郭中和教授曾担任多种社会学术职务,如原中华理疗杂志编委、中华物理医学与康复杂志编委、中华超声医学研究会常委、中国康复协会常委、中国光学学会医用激光委员会顾问、中华TDP研究会副主任委员、全军激光医学专业委员会顾问等。1992离休后,进入总医院专家组,仍时刻关心激光医学、物理医学与康复医学的发展,2003年荣获总医院颁发的突出贡献奖。

郭中和教授即使在病重期间仍关心着学科的建设及发展,使看望他的同事或学生深为感动。郭中和教授把他的一生全部奉献给了我国的物理医学与康复医学事业,献给了我国、我军的医疗卫生事业。虽然他离开了我们,但他的音容笑貌,他的大家风范依然活在我们心中。我们只有化悲痛为力量,以我们的实际行动,以我们取得的优异成绩及研究成果来悼念郭中和教授,这也是告慰郭中和教授的最好方式。